
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 6  del  19 FEBBRAIO 2025

INTERROGAZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI BELLONE NICOLETTA, 
BIONDELLI SONIA, FAGGIANO ROBERTO CATALDO E ZANETTA 
VALENTINA PROTOCOLLATA IN DATA 03/02/2025 AL N. 0005403/2025 SU 
PROBLEMATICHE RELATIVE AL DECORO URBANO E ALLA GESTIONE 
DEL BENESSERE ANIMALE.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTICINQUE addì DICIANNOVE del mese di FEBBRAIO alle 
ore  DICIOTTO E MINUTI CINQUE, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si 
e' riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la 
presenza, ad inizio seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome PresCognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIMOROSO Michela CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

NOPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

NOPORCU Luca CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  15 Totali Assenti:  2

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa 
Lucia..
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Luigi Laterza nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la 
seduta per la trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la 
deliberazione in oggetto e di cui trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto 
concerne la discussione, al relativo verbale di seduta.



 

 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della 

trattazione del presente punto all’Ordine del Giorno risultano essere presenti in più 

in aula gli Assessori Francesco Carlo Valsesia e Loredana Abbate. 

 

Estratto sul punto in oggetto tratto dal verbale di seduta in cui sono stati trascritti 

tutti gli interventi registrati su supporto digitale dell’intera seduta consiliare del 

19/02/2025. 

Punto n. 7 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Bellone Nicoletta, Biondelli Sonia, Faggiano Roberto Cataldo e Zanetta 

Valentina protocollata in data 03/02/2025 al n. 0005403/2025 su problematiche 

relative al decoro urbano e alla gestione del benessere animale”. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo alla proposta di delibera numero 7 con oggetto: Interrogazione 

presentata dai Consiglieri Bellone Nicoletta, Biondelli Sonia, Faggiano Roberto Cataldo e 

Zanetta Valentina protocollata in data 03/02/2025 al n. 5403/2025 su problematiche 

relative al decoro urbano e alla gestione del benessere animale. Prego Consigliera 

Bellone. 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Grazie. Premesso che, numerosi commercianti hanno espresso disagio per la 

presenza di escrementi di cani non raccolti in prossimità delle loro attività e per i muri 

esterni dei negozi sporchi. Tali situazioni non solo compromettono il decoro urbano, ma 

possono generare malcontento tra i cittadini e, in alcuni casi, atteggiamenti di intolleranza 

nei confronti dei cani e dei loro proprietari, la mancata raccolta degli escrementi 

rappresenta una violazione del senso civico e della convivenza civile. Considerato che 

l'attuale Amministrazione comunale, in occasione della sua campagna elettorale e durante 

le prime fasi del mandato, aveva promesso la nomina di un Consigliere Comunale 

delegato al benessere animate, figura che risulta ancora assente o comunque non 

operativa. La redazione e l'implementazione del regolamento comunale per la tutela degli 

animali domestici, che prevede sanzioni per i comportamenti scorretti, non è ancora stata 

attuata in maniera efficace. L'assenza di regolamentazioni operative contribuisce ad acuire 

i disagi sopra menzionati. Si interroga il Sindaco e l’Amministrazione Comunale   per 

sapere quali misure immediate si intendono adottare per garantire il decoro urbano, in 

particolare per sensibilizzare i proprietari di cani e prevenire comportamenti incivili. 

Quando verrà formalizzata la nomina del Consigliere Comunale delegato al benessere 



 

 

animali e quali saranno le sue specifiche mansioni. Qual è lo stato di avanzamento 

dell'implementazione del regolamento comunale sugli animali e quali tempi sono previsti 

per renderlo pienamente operative, con l'introduzione delle relative sanzioni. Se 

l’Amministrazione Comunale intenda avviare una compagna di sensibilizzazione per 

educare i cittadini alla corretta gestione degli animali domestici e per contrastare i 

pregiudizi e l'intolleranza che rischiano di svilupparsi a causa delle situazioni descritte. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Bellone la parola all'Assessore Zanetta Elisa. 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Premesso che la tutela e il benessere degli animali sono obiettivi prioritari per 

questa Amministrazione che sta investendo importanti risorse per mettere in campo azioni 

concrete e strutturali a favore degli animali da affezione, realizzazione area cani, migliorie 

strutturali gattile comunale; contestualmente anche il decoro urbano è uno degli obiettivi e 

delle sfide principali di questa amministrazione che ha investito ed investe ingenti risorse 

nella, nelle riqualificazioni delle aree pubbliche al fine di restituire ai cittadini ambienti 

piacevoli e attrattivi. Tutto cio’ premesso, con specifico riferimento ai quesiti posti 

nell’interrogazione in oggetto, si risponde quanto segue. E’ in fase di approvazione il 

regolamento comunale per la tutela ed il benessere degli animali in Città, meglio articolato 

al punto 3, nel quale sono evidenziate specifiche norme finalizzate a tutelare la serenità 

della convivenza tra l’uomo e la popolazione animale domestica, a prevenire gli 

inconvenienti dovuti al non corretto comportamento degli accompagnatori, con particolare 

riguardo all’igiene, alla pulizia, al decoro, alla sicurezza e all’incolumità di chi frequenta le 

aree aperte al pubblico. Con Decreto Sindacale n. 5 del 21 giugno 2022 è stata conferita 

delega a me, all’Assessore Zanetta Elisa Lucia, in materia di benessere animale, venendo 

meno la necessità di ulteriore nomina di Consigliere delegato. La bozza del regolamento 

comunale per tutela ed il benessere degli animali in Città è stata condivisa con i Consiglieri 

Comunali in diverse sedute della Consulta Ambiente e della Commissione Consiliare 1. La 

stessa bozza è stata inoltre condivisa con Associazioni presenti sul territorio che operano 

per la tutela degli animali e in esito a queste consultazioni le proposte emerse sono state 

recepite. Durante l’iter di definizione della bozza finale del regolamento comunale è 

entrata in vigore la Legge Regionale 16/24: Disposizioni coordinate in materia di tutela 

degli animali da affezione e prevenzione del randagismo. La bozza del regolamento è 

stata quindi aggiornata in accordo con quanto previsto dalla normativa regionale intercorsa 



 

 

ed inviata quindi al Settore Veterinario ASL per il parere di competenza prima 

dell’approvazione finale in questo Consiglio Comunale. Il Settore Veterinario ASL ha 

informato gli uffici che, essendo in fase di emanazione da parte della Regione Piemonte il 

regolamento attuativo della Legge Regionale per la tutela del benessere degli animali, 

sarebbe stato opportuno attendere o comunque posticipare l’approvazione del 

regolamento comunale successivamente proprio all’approvazione del regolamento 

Regionale, per verificare eventuali incongruenze o eventuali aggiornamenti. Ad oggi non 

risulta ancora emanato il regolamento Regionale atteso; in seguito ad un confronto con gli 

uffici regionali, anche in seguito all’interrogazione, si sta valutando di procedere in ogni 

caso all’approvazione, nel prossimo Consiglio del regolamento comunale, salvo ulteriori 

rettifiche che si rendessero necessarie in esito poi alla pubblicazione di quello regionale. 

E’ interesse dell’Amministrazione Comunale avviare una campagna di sensibilizzazione 

per educare i cittadini alla corretta gestione degli animali domestici e per contrastare i 

pregiudizi e l'intolleranza verso di loro. La proposta che ci è stata fatta sarà discussa nella 

prossima seduta della Consulta Ambiente che convocheremo anche appunto per parlare 

di questo di questa proposta che è condivisibile. Per l’anno 2025 sottolineiamo anche che 

all'interno del degli obiettivi che vengono posti agli uffici e in particolar modo in questo 

caso al corpo di Polizia Locale è stato riproposto un obiettivo specifico proprio sulla 

corretta detenzione degli animali secondo regolamento, in questo caso vigente e che poi 

diventerà il regolamento dopo il prossimo Consiglio Comunale. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Prego Consigliere Bellone. 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Ringrazio l'Assessore. Mi ritengo soddisfatta della risposta soprattutto per il fatto 

che questo regolamento che così ancora da un po' che è in standby venga insomma nel 

prossimo Consiglio si possa approvare in modo tale che ci sia proprio una 

regolamentazione su sugli escrementi sulla pulizia perché effettivamente il centro cioè i 

commercianti ma anche chi abita perché comunque ci sono comunque i portoncini 

d'ingresso che comunque sono presi di mira da dai cani degli animali e quindi insomma 

non è piacevole avere sempre il portoncino sporco e quindi insomma crea disagio e colgo 

anche l'occasione per magari appunto chi ci sta a sentire da casa di e che ha magari dei 

cani comunque di essere così attento quando fa la passeggiatina col cane di portare tutti i 

sacchettini e insomma anche magari la bottiglietta dell'acqua per pulire in modo tale da 

non creare disagio alle persone che comunque vivono e devono lavorare nel centro. 



 

 

Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera Bellone. Ha chiesto di parlare all'Assessore Zanetta Elisa. 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Ehm volevo solo aggiungere un una breve precisazione. Il comune di Borgomanero 

è già dotato di un regolamento è prevalentemente sulla detenzione dei cani Mh è datato e 

noi siamo partiti da lì in questo momento in quel regolamento sono comunque c'è un 

articolo su gli escrementi non c'è l'obbligo della bottiglietta che è quello che noi abbiamo 

inserito nel nuovo regolamento però oggi per escrementi solidi e quant'altro il regolamento 

è vigente, quindi. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Zanetta, Do la parola al signor Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Sì grazie No volevo solo aggiungere una cosa che per chi ci ascolta da casa, mi 

spiace che sono troppo pochi ma lo chiedo ai giornalisti di pubblicare questa cosa in 

accordo con il comandante dei vigili da settimana prossima al mattino ci saranno in 

servizio dei vigili in borghese ok e questa volta però abbiamo intenzione di fare le sanzioni 

perché non è giusto non è assolutamente giusto che chi ha il cane lascia fare quel che 

vuole alla povera bestiola senza raccogliere, uno deve essere consapevole che quando 

prendi un cane ci sono le cose belle e le cose meno belle, ma fa parte del pacchetto che 

prendi con il cane cioè voglio dire non è così difficile eh non è così difficile come quelli che 

buttano l'immondizia nei boschi non ha senso non ha senso e quindi adesso però ho 

chiesto veramente uno sforzo al comandante dei vigili per cercare di sanzionare spiace. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie signor Sindaco. 

 



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *

Copia predisposta ai sensi dell'art. 23 del D.Lgs. 82/2005 - Il documento originale firmato digitalmente è 
conservato presso l'amministrazione in conformità all'art. 71 del D.Lgs. 82/2005.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

F.to Luigi Laterza

IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Michele Crescentini

La presente copia è destinata esclusivamente alla pubblicazione all’albo pretorio on-line.
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Borgomanero, lì 07/03/2025

L'addetto alla pubblicazione attesta che copia della presente deliberazione viene 
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IL MESSO COMUNALE

Di Palma Riccardo
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